

Коммерсантъ



Среда 26 августа 2020 №153 (6874 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | **Лионель Месси уведомил «Барселону» о намерении покинуть клуб — 8**



новости | **ГИБДД пока не удается заставить платить штрафы нарушителей ПДД на машинах с иностранными номерами — 2**

Трудовые в резерве

Число безработных за лето выросло, но число работающих не уменьшилось

Несмотря на повышающиеся цифры в статистике безработицы, апрельское крупное сокращение численности занятых в России было единственным: как показывают данные Росстата, с мая 2020 года число работающих в стране выросло почти на 200 тыс. человек — 0,2% от общей рабочей силы — одновременно с более сильным ростом числа ищущих работу. Значительную часть новой безработицы составляют люди, для которых сократилась или уничтожена возможность другого вида заработка, в том числе предпринимательского. Судя по динамике новых рабочих мест, резерва новой безработицы для экономики РФ вполне может хватить до момента, когда на рынок труда начнут влиять отдаленные последствия эпидемии 2020 года.

Как показали опубликованные вчера данные обследования Росстатом рынка труда за второй квартал 2020 года, апрельский прирост безработицы, когда в течение одного месяца (на него пришлось начало коронавирусной эпидемии в РФ и введение ограничений экономической активности в связи с ней в крупнейшей по занятости регионах, в том числе в Москве) число безработных в РФ выросло с 3,49 млн человек до 4,29 млн, стал в то же время последним крупным сокращением числа рабочих мест. Численность занятых в России (то есть закрытых персоналом рабочих мест) была минимальной в мае 2020 года — это 70 035 тыс. человек. В июне численность работающих составила 70 067 тыс., в июле — 70 229 тыс., то есть за второй квартал число рабочих мест увеличилось почти на 200 тыс. человек. Все это происходило на фоне резкого спада промышленного производства, закрытия целых отраслей (авиакомпания, туризм, сфера развлечений), обвала инвестиций (вчера Росстат уточнил цифры спада инвестиций во втором квартале — 7,6%) и существенно роста зарегистрированной безработицы.

Одновременно с этим цифры собственно безработицы (все данные — по методологии МОТ) вели себя похоже. Скачок численности безработных в апреле составил 0,8 млн человек (1% рабочей силы), после чего цифры увеличивались меньшими темпами — с 4,3 млн в апреле до 4,7 млн в июле, общий прирост составил с мая 444 тыс. человек (еще 0,6%). Цифры Росстата — «натуральные», то есть сезонность, связанная с временным увеличением рабочей силы в агросекторе, в них присутствует. Тем не менее снятие ее даст немного: как демонстрирует распределение безработицы между сельским и городским населением, равно как и в возрастных группах, и сокращения, и прирост числа рабочих мест происходили летом 2020 года синхронно.

Часть эффекта «роста безработицы при несокращении рабочих мест» объясняется демографическими факторами. Само чи-



Экономические потрясения 2020 года не изменили тренда на сокращение числа тех в Москве, кто считает необходимым трудиться
ФОТО ЕВГЕНИЯ ПАВЛЕНКО

сло рабочей силы в РФ сократилось в июле преимущественно из-за роста численности незанятых, но работу не ищущих: Росстат считает «рабочей силой» сумму занятых и безработных (заявляющих в опросах, что они ищут работу и готовы приступить к ней в краткие сроки), и она в июле 2020 года была на 626 тыс. человек меньше, чем год назад. При этом данные ФНС в августе продемонстрировали, что по крайней мере в реестре малых и средних компаний сокращения занятости не зафиксировано — увольнения в РФ в связи с эпидемией произошли в основном крупными работодателями.

Отраслевая разбивка Росстата по рынку труда будет доступна не ранее октября 2020 года. Пока можно предположить, что достаточно ограниченный круг крупных работодателей сократил число рабочих мест в ответ на карантинные меры, причем сделал это почти мгновенно (российское законодательство не позволяет уволить работни-

ка по сокращению штатов без его согласия в течение даже месяца, тем не менее основные увольнения пришлось на апрель 2020 года). В это же время ряды безработных столь же мгновенно по меркам статистики пополнили сотни тысяч людей, не испытывавших необходимости в работе ранее. Небольшая часть и первой, и второй группы эту работу летом 2020 года уже нашла, большая часть, среди которых много людей, ранее имевших предпринимательские доходы, добыты от аренды недвижимости и, видимо, теневые доходы и приработки, позволявшие им ранее считать себя не нуждающимися в работе, остаются безработными. Отметим, в августе-сентябре к ним присоединится часть выпускников вузов и работников, занятых на временных агроработках. Но скорее всего, этот «второй удар» по рынку труда будет существенно мягче апрельского — безработица в 6,3–6,5%, видимо, останется пиковой для экономики РФ.

При этом с точки зрения собственно «производительных сил» та же численность занятых, что и в апреле 2020 года, означает, что в дальнейшие месяцы посткризисное восстановление динамики ВВП в условиях отсутствия повышенных инвестиций будет

происходить экстенсивно — рекрутированием сотрудников из общей группы потерявших работу и ранее не нуждавшихся в ней: для нынешнего уровня промпроизводства (сокращения, как показывала оперативная статистика Росстата, массово производились в «закрытых» сервисных отраслях и в остальном были меньше) достаточно тех, кто работу летом не потерял.

Темпы летнего восстановления числа занятых рабочих мест после апрельского обвала, исходя из июньско-июльской динамики, составят десятки тысяч в месяц, что предполагает возврат к докризисному уровню занятости (без учета остающихся закрытыми отраслей, но с учетом демографических факторов — выбывание рабочей силы в РФ идет достаточно быстро) в 2022 году. Если восстановление будет более быстрым, большинство новых безработных удастся устроиться на работу еще до того, как проявятся вторичные эффекты коронавирусного кризиса — резкое сокращение прибылей в экономике, сворачивание действующих бизнесов по итогам 2020 года и реструктуризация крупных производств из-за понесенных убытков.

НОВОСТИ — С2

Когда говорят мужи, пушки молчат

Судьба Минска решается в Москве под давлением Вашингтона

Москва продолжает укрепляться в роли посредника между Минском и Западом. Доказательство тому — вчерашние переговоры главы МИД РФ Сергея Лаврова с первым заместителем госсекретаря США Стивеном Биганом. Общались со своим российским собеседником, господин Биган, казалось, обращался к белорусскому президенту Александру Лукашенко, который по-прежнему отказывается от прямых контактов с западными политиками. Сергей Лавров же в беседе с гостем упирал на то, что господин Лукашенко всеми силами пытается добиться «консолидации общества». Впрочем, новости из Минска свидетельствовали об обратном. Власти продолжают закручивать гайки, что, впрочем, не пугает участников акций протеста, которые по-прежнему выходят на улицы Минска.

Достучаться до Минска

Вчера Белоруссия отмечала неофициальный День независимости (государственный праздник привязан к освобождению страны от немецких оккупантов 3 июля 1944 года, а оппозиция вспоминает 25 августа 1991 года, когда Верховный совет Белорусской ССР придал декларации о суверенитете республики статус конституционного закона).

Но главное событие, связанное с белорусским политическим кризисом, произошло не в Минске, а в Москве. Речь о визите первого заместителя госсекретаря США Стивена Бигана, который вчера встречался с главой МИД РФ Сергеем Лавровым, а сегодня проведет переговоры с его заместителем — Сергеем Рябковым и Игорем Моргуловым. В числе прочих тем, таких как контроль над вооружениями, судьба американских граждан, находящихся под стражей в России (осужденный за шпионаж ветеран войны в Ираке Пол Уилан, студент Тревор Рид и инвестор Майкл Калви) и возможное отравление оппозиционера Алексея Навального, дипломаты обсудили ситуацию в Белоруссии.

«В ходе переговоров замгоссекретаря Биган осудил применение насилия против белорусского народа и выразил поддержку суверенитета Белоруссии и права народа на самоопределение», — написала в Twitter пресс-секретарь посольства США в России Ребекка Росс. «Конечно, говорили о Белоруссии», — подтвердил Сергей Лавров в интервью «Первому каналу». — Мы услышали подтверждение позиции США о том, что они не заинтересованы в создании искусственного кризиса вокруг той ситуации, которая сложилась там».

НОВОСТИ — С3

Навальный — это диагноз

Дело российского оппозиционера грозит окончательно рассорит Москву с Западом

История оппозиционера Алексея Навального, проходящего лечение в берлинской клинике «Шарите», грозит новыми потрясениями в отношении России и Западу. В ожидании официального заключения немецких врачей Берлин, Париж и Брюссель призвали Москву расследовать «предполагаемое покушение» и наказать виновных. Кроме того, эту тему в ходе своего визита в российский столицу поднял замгоссекретаря США Стивен Биган. Между тем пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков призвал воздержаться от преждевременных выводов, а МИД выступил с заявлением о «подозрительной поспешности, с которой в Вашингтоне и Брюсселе была подхвачена версия об умышленном отравлении» оппозиционера. По мнению опрошенных «Ъ» экспертов, дело Навального грозит полной утратой доверия между Москвой и Западом, а возможно, и новыми санкциями.

Реакцию Запада на историю загадочной болезни российского оппозиционера Алексея Навального, 22 августа доставленного из Омска в берлинскую клинику «Шарите» в качестве «гостя германского канцлера», прокомментировал во вторник пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков. Признав, что в Москве полностью не исключают версию об отравлении господина Навального, уже ставшую го-

сподствующей на Западе, Дмитрий Песков в то же время напомнил: «Есть также много других медицинских версий, что могло стать причиной этого состояния». В связи с этим пресс-секретарь обратил внимание на то, что медицинская аналитика у российских и немецких медиков совпадает, «но выводы разнятся».

«Мы не понимаем, на основании чего наши немецкие коллеги так спешат, употребляя слово „отравление“», — недоумевал Дмитрий Песков. «Если будет установлено вещество и если будет установлено, что это отравление, тогда, конечно, это будет повод для расследования, безусловно», — резюмировал господин Песков, по словам которого до завершения медицинского обследования господина Навального в клинике «Шарите» проводить расследование в России не имеет смысла.

Этот комментарий стал ответом Кремля на прозвучавшие в Брюсселе, Париже и Берлине заявления ведущих европейских политиков, смысл которых сводился к тому, что в истории с Алексеем Навальным речь, скорее всего, идет именно о попытке отравления и мяч теперь находится на половине Москвы. «Жизненно важно, чтобы российские власти провели быстрое и прозрачное расследование для установления обстоятельств, при которых был совершен этот акт», — заявил во вторник МИД Франции.

НОВОСТИ — С4

05 **Инвестиционный портовый спор**
Бизнес выступил против нового платежа

05 **Магазины промотались**
В розничных сетях падает доля продажи товаров по акциям

05 **«Роспечать» попросила прощения**
Сеть предложила издателям дисконтировать долги

06 **Доверие с нуля**
Росбанк создает управляющую компанию

06 **Роскосмосбанк как предчувствие**
Новый собственник приценивается к покупке

07 **Госпроекты пойдут по долгому айти**
Минэкономики создаст информационную систему для ФЦП

07 **«Система» подселит в номера**
АФК ищет партнеров для гостиничного бизнеса

Рубль рублю розница

Белорусская валюта поднимает цены на электронику из России

Российские дистрибуторы электроники, от поставок которых полностью зависит розничный рынок Белоруссии, предупреждают, что из-за скачка курса местной валюты цены в магазинах страны могут вырасти на 10–25%. Их уже начали поднимать белорусские онлайн-ритейлеры, оплачивающие поставки из России в долларах и российских рублях. Участники рынка отмечают кратковременный рост спроса, но в перспективе готовятся к снижению поставок.

Интернет-магазины в Белоруссии начали поднимать цены на различные категории товаров, сообщил 25 августа Telegram-канал белорусского издания Tut.by со ссылкой на жалобы читателей. О росте цен освещены и собеседники «Ъ» в российских компаниях, поставляющих в Белоруссию электронику.

На прошлой неделе поставщики в Белоруссии рассчитывали цены по 2,6 белорусского рубля за доллар при реальном банковском курсе около 2,5, а на этой неделе считают уже по 2,7 белорусского рубля, хотя официальный курс на 26 августа — 2,6, то есть в среднем компании берут себе запас в 10 копеек, пояснил «Ъ» заместитель директора по международным продажам компании «Марвел-Дистрибуция» Никита Тимофеев. Для конечного белорусского покупателя это означает, что стоимость товаров на полке вырастет примерно на 10–25%, оценивает он. «Мы отгружаем товар в долларах, поэтому прямого влияния на нас падение белорусского рубля не оказывает, цены мы оставляем прежними, а вот для локальных партнеров получается, что наша цена растет», — добавил господин Тимофеев. По его словам, рост цен начался еще за неделю до президентских выборов в стране, состоявшихся 9 августа.

С момента выборов курсы доллара и евро в республике к 25 августа уже выросли на 6,3% и 6,2% соответственно, следует из данных Национального банка Белоруссии.

В Белоруссии практически нет локальных складов производителей, поэтому поставки бытовой техники, электроники и других товаров осуществляются в основном российскими поставщиками, сотрудничающими с локальными посредниками, и взаиморасчеты между ними идут в валюте, поясняет аналитик Mobile Research Group Эльдар Муртазин. «При этом из-за валютного контроля государства конвертация валюты занимает три-четыре дня, а за это время поставщики электроники могут потерять всю маржу», — поясняет он. В то же время дистрибуторы уже привыкли к скачкам курса белорусского рубля, поэтому вряд ли для них текущие изменения станут потрясением, а рост цен вряд ли превысит 10%, считает он.

деловые новости — С7

Подписной индекс 50060 П1125

